

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.
 ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Principal.
 PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

VIAJE ALREDEDOR

DE LA EXPOSICION UNIVERSAL DE VIENA,
 POR UN CABALLERO ESPAÑOL.

VI. LA GENTE.

(Continuacion.)

Si: se les otorgan, ó por mejor decir, se les imponen los figurines y las modas de Francia. ¿Qué es de ver á húngaras y bohemias, á dálmatas, tirolesas y moldavas, con su traje de medio peso, que les deja enseñar pasos enteros en sus descomunales y castañudos pies; su polison retemblante de ballenas; su montera de pelos de difunto, su andar á saltitos coquetones, y su mirar por anteojos de rabo largo; ellas, acostumbradas las mas á la saya corta, las trenzas sobre la cintura, el torso al natural, cuello y garganta sembrados de giligrana, corpiños de terciopelo con avalorios, mantos de lana mate, brazos desnudos, cintas á discrecion, libertad y gentileza por nacimiento; que es de verlas, decimos, simulando á las plearas y encantadoras francesas, con la cortedad, desgarbo y campesineria de quien representa comedias de aficionado!—Al ver á estas mujeres trocar sus atractivos naturales por la artificiosa compostura de una corte prestada, se viene al pensamiento la idea de si no habrá de perpetuarse por siglos de la historia la actual constitucion del imperio austro-húngaro.

No cabe duda, pues, en que los austriacos son muy superiores, en mérito personal á las austriacas; pero ¿sucede lo mismo en otros méritos?—He aquí una cuestion para la cual nos declaramos incompetentes todavía, aun cuando ya tenemos formado un anteproyecto de juicio.

Se está en un error entre nosotros al creer que la raza germánica figura al frente de la seriedad del mundo. Los españoles, por ejemplo, creemos que los franceses y los italianos son, poco menos ó mas, tan informales y ligeros como nosotros; tenemos mejor idea de los belgas y holandeses; conceptuamos á los anglo-sajones como tipos serios en alto grado; pero en llegando á los alemanes, todo término de comparacion nos parece imperfecto, porque los alemanes y Alemania son para nosotros una especie de personificación ó emblema de la formalidad.

Cuál no será, por consiguiente, el asombro del lector, al oírnos decir que los alemanes son quizá los hombres menos serios de Europa. ¡Ya quisieran parecerse á nosotros!—Un alemán con su cara estirada, sus músculos inmóviles y sus ojos parados, no acude puntualmente á una cita ni por casualidad, no dice una palabra cuyo sentido pueda tomarse en serio, no cierra un trato sin dejar un puerta abierta para escaparse, no responde nunca nada definitivo; no improvisa, en fin, acto alguno de la vida social, y si lo hace, se considera libre por el mero hecho de haber partido de una improvisacion. Los viajeros en Alemania debian llevar en la cartera un escribano al lado del lapiz. Esas frases de *no me acuerdo si lo he dicho; ¿por qué no me lo ajustó usted?; he reflexionado mejor y me arrepiento; ayer le dije á usted cuatro y hoy son ocho; ya habiáremos despacio de eso*, etc., etc., son las muletilas de la conversacion comun, entre estos señores de la formalidad teutónica. Del pueblo, excusado es decir:

—Y no se crea que este juicio nuestro es debido á algúo desengaño personal, ó á falsas interpretaciones de viagero que no los entiende: es el juicio de todos los representantes del mundo, que protestan á coro contra esas informalidades, con motivo de los nego-

cios emanados de la Exposicion universal. ¿Cuánto se hechan de menos aquí la severidad de los ingleses, la exactitud codiciosa de los franceses, y hasta la *palabra de caballero* de los españoles?

Hay que tener en cuenta, para su disculpa, que estas gentes no son ni con mucho tan listas como nosotros. Mientras sus asuntos se han tratado en familia, de norte á norte que dijéramos, la cosa ha podido permanecer callada; pero en cuanto han convocado para una de sus capitales á las gentes de todo el universo, todo el universo se ha persuadido de que el sol alumbraba con mas fuerza desde un cielo azul, que por entre un capote de nubes.—Los alemanes tardan literalmente mucho tiempo desde que oyen hasta que comprenden, y desde que comprenden hasta que discurren: parece que el que tiene el entendimiento está detrás del que tiene el oido; y aún de algunos puede decirse, que el entendimiento lo tienen en su casa; porque nunca responden á una objecion hasta el día siguiente.

No sabemos quién ha dicho, que á las gentes del extremo norte hay que clavarles un clavo para hacerles cosquillas; y esto es tan cierto, como el que á las gentes del extremo sur les basta una mija de aire para que rompan á bailar el vito.

Lejos de nosotros la idea, sin embargo, de creer ni decir, como hacen los franceses, que los alemanes son los bárbaros de la civilizacion. Lo desmienten su campo y sus ciudades, su vida y sus talleres, su trato y su cultura: lo desmentiría aún mas su imprenta, si el idioma y el carácter gótico no se levantaran ante ellos como una muralla de la China. Pero es digno de estudio, á la verdad, ese contrasentido por cuyos opuestos polos caminan la torpeza visible de la inteligencia, y la lucidez innegable del pensamiento. Los alemanes no debian salir de su casa.

Dentro de ella elaboran, en virtud de una alquimia moral, todos los grandes progresos de la especie humana. Con su tardo discurso, que agujerea y profundiza mas la raíz del análisis, consiguen un caudal de síntesis duro y consistente como la roca. Son esos andarines que marchan despacio, pero que no se cansan nunca; son los tórcos del trabajo, los testarudos de la civilizacion. Por eso al lado de elevadas creaciones, abren también simas peligrosas.—Ellos perfeccionan el cristal, que es la lente que investiga el espacio; difunden el reloj, que es la aguja que mide el tiempo; labran el diamante, que es la palanca que mueve el mundo; hacen la filosofía, que es la antorcha del entendimiento humano. Si alguna vez la lente se vuelve al suelo y descubre infusorios asquerosos en el agua que creíamos cristalina; si alguna vez la aguja del tiempo señala horas fatales; si alguna vez el brillo de la joya despierta perniciosos instantos; si alguna vez la persecucion de la verdad conduce á errores que perturban la paz de la conciencia, ellos no lo procuran de mala fé, ni se aprovechan del daño que ocasionan: por el contrario, acuden al remedio con nuevas investigaciones y vigilias nuevas, dando en testimonio de su ideal científico, el ejemplo de una vida modesta, honrada y de ejemplares virtudes.

No sin razon el gran geógrafo dispuso que la tierra tuviese puntos cardinales de diversa temperatura moral y física: sin esta circunstancia los hombres frios llegarían á comerse á los calientes, y los calientes, por su lado, llegarían á devorarse á sí propios con las lecciones de los frios. Por fortuna las latitudes y las razas están en fiel: nunca como ahora se comprueba.

Con motivo de la Exposicion de este año, la raza latina puede tranquilizarse no poco en presencia de las cualidades visibles de la germánica. Esa superior-

idad científica que avasalla hoy al mundo; esos poderosos é invencibles ejércitos que amedrentan á Europa; esa cohesion de pueblos cuyos intereses son comunes y que en un día dado podrían absorber á sus antiguos rivales, encontrarán siempre en el camino del mediodía una barrera inexpugnable que no tiene reductos ni cañones, pero que tiene una cosa que vale mas que ellos, la fuerza de la sangre. Si Napoleon I fué vencido en Rusia por el hielo, también lo fué en España por el sol; y el sol es una magnífica pólvora que no han inventado ciertamente los alemanes.

Podrían ponernos guerra, podrían invadirnos, podrían ocuparnos; pero vencidos y todo, nosotros seríamos los dueños. A la gente alemana le falta dón de gentes.

Un Caballero Español.

CIENCIAS.

El célebre mineralogista Mr. Collas cree que el diamante es un aereolito.

La cristalización del fosfato de cal y de la sílice por el frio le parece bastante probada, lo mismo que la del diamante ó carbono, que se habrá efectuado en las profundidades heladas de los espacios celestes.

No es seguramente el calor el agente de que se valió la naturaleza para producir el diamante, sino el frio; pero un frio que nunca ha existido en la tierra, ni aun en las épocas glaciales.

De este principio deduce Mr. Collas que el diamante es una formacion antigeológica. La cristalización habrá tenido lugar cuando, segun Kant y Laplace, se condenó la nebulosa, lo que produjo, á no dudarlo, nuestro sistema planetario; desde esa lejana época habrá circulado en los espacios, bien como cometas grandes ó pequeños, visibles ó invisibles, ó bien como cordones de aereolitos, teniendo una marcha mas ó menos regular esa cristalización que llamamos diamante.

La distribucion de los llamados *cráteres* sobre la esfera terrestre confirma esta sabia y poética teoría.

Se extienden desde los montes Urales, pasando por el Dekan, la Pérsia, cabo de Buena-Esperanza á terminar en el Brasil, formando una elipse casi regular que podrá regularizarse y completarse con nuevos descubrimientos.

Un cordon de aereolitos diamánticos, comprimidos contra la tangente de la órbita de la tierra, añade Mr. Collas, habrá dejado escapar algunas particulas de su masa, mientras que la tierra continuaba su movimiento giratorio.

—El Sr. Oberbergrath Dunker, de Halle, ha publicado recientemente un opúsculo sobre el resultado de sus experimentos practicados en un pozo abierto á través de una capa de sal gema en Spenberg, cerca de Berlin, con el objeto de averiguar las diferentes temperaturas de la corteza terrestre, empleando al efecto un termómetro de gas de Magnus. Hé aquí los resultados obtenidos:

PIES ALEMANES.	METROS.	GRADOS REAMUR.
400	31'36	44'0
1.000	313'64	48'6
2.000	627'28	26'4
3.000	940'93	34'4
4.042	1.260'70	38'2

A propósito de estos resultados, el autor observa que estando el pozo en cuestion lleno de agua, debe inspeccionarse la circulacion de este líquido, puesto que las capas inferiores, que están mas calientes, tienen una tendencia natural á elevarse, así como las superiores la tienen á descender; las indicaciones termométricas deben ser un poco mas altas en la superficie y un poco mas bajas en el fondo.

GERONA 20 DE AGOSTO DE 1873.

OTRA EDICION.

Ayer nos sorprendió *La Imprenta* con la siguiente última hora. Dice el colega:

«Son las dos de la madrugada, hora en que escribimos estas líneas. Acabamos de llegar de frente Atarazanas, en cuyo cuartel se ha declarado en abierta rebelión la artillería de plaza. El capitán general y varios jefes superiores se hallan en la plaza frente del cuartel dictando las órdenes y disposiciones que requieren las circunstancias. Los terrados de las casas vecinas están ocupados por furezas de guardia civil, y en el Banco se ha aumentado la guardia.»

Hemos visto colocar escaleras de mano en las ventanas que dan á la Rambla de Santa Madrona y subir por ellas varios jefes de caballería. En otras ventanas se veían indivisibles de esta arma preparados para lo que pudiese ocurrir. El pretexto que, según parece, ha servido para tomar esta actitud la artillería, ha sido el siguiente: Al hacerse la señal de silencio, unos artilleros que se hallaban bromeando en la Cantina no han querido obedecer y el oficial de guardia les ha amonestado para que se retirasen.

Se le ha contestado de una manera insolente y se le ha amenazado, ha pedido auxilio el oficial y la caballería se ha puesto á su lado para hacerle respetar, arremolinándose en una parte del patio dispuesta á castigar la insubordinación de los artilleros. Al ver estos la actitud de la caballería y capitaneados por un sargento muy conocido por los escándalos de que hace teatro las calles del Arco del Teatro y adyacentes, han montado algunas piezas cargándolas de metralla y colocándolas á la puerta del patio, en el cual no permitían la entrada á nadie.

El capitán general interino se presentó allí inmediatamente, pero fué desconocida su autoridad por los artilleros, que eran dueños de una parte del cuartel, al paso que la caballería ocupaba la parte restante del edificio.

La autoridad militar mandó venir á la guardia civil, y con su ayuda y con la de la caballería á la hora en que escribimos está rodeando á los amotinados y tomando otras precauciones para impedir que el motín tenga consecuencias.

Así lo esperamos, y aun creemos que cuando el presente número llegue á manos de nuestros lectores habrá terminado el conflicto sin derramamiento de sangre, y sin que el vecindario de Barcelona se haya apercibido de un suceso que creemos tendrá poca importancia.»

Tenemos pues otra edición de escándalos y delitos, corregid ya aumentada para que no nos podamos quejar. Hasta ahora, la autoridad del Capitán General no había sido desconocida por las fuerzas indisciplinadas, pero esta vez no ha sucedido así y mañana, progresando por el camino de la impunidad, los que se subleven matarán al primer general que se les presente, puesto que estarán en su derecho ya que en derecho parece se ha convertido la insubordinación y precariedad de una parte de nuestro ejército.

Adelante, por que si quien siembra vientos recoje tempestades, la tempestad no tardará en llegar á juzgar por los nubarrones que de nuevo se divisan en nuestro oscuro horizonte y entonces, en verdad que no será el pagano el gobierno que esto consiente y tan débil se muestra con los criminales, sino el país, el pobre país que sin comerlo ni beberlo hace tiempo que es el *cabello blanco* de tanta iniquidad y desbordamiento.

Todavía no se han castigado á los asesinos del malogrado coronel del batallón cazadores de Madrid; todavía están impunes los que se indisciplinaron en Cataluña y siguen todavía indisciplinados; todavía no se ha castigado á los culpables de lo que sucede con este ejército; aun no se ha dado un escarmiento á los incendiarios de Alcoy, Cádiz, Málaga y Sevilla; todavía están en libertad todos los que han faltado á la ley y van sembrando de luto y desolación á la patria, ¿que se espera de todo esto? Lo que sucede y lo que amenaza suceder y que sucederá irremisiblemente, porque vamos viendo que este gobierno retrocede en la práctica todo cuanto había adelantado en ofrecimientos y cae en la flaqueza, por no llamarle otra cosa, de sus antecesores, sin considerar la situación del país, el progreso de las facciones, la ruina del Estado, la actitud de las naciones y los trabajos de todos los enemigos de la libertad y de la sociedad que pululan por do quier, atizando el fuego de las discordias, soliviantando los ánimos y atentando contra lo mas sagrado de la sociedad con el mayor descaro, puesto que saben perfectamente que nada les ha de suceder hagan lo que hagan y digan lo que digan.

Por esto lo que acaban de hacer los arrilleros en Barcelona, no es mas que la duodécima edición de lo que ya hemos visto, lo que es de esperar y lo que esperamos, por que pedir peras al olmo es imposible, y aqui pedir á los gobiernos republicanos lo que debieran dar sin que nadie lo pidiera, es empresa muy difícil de llevar á cabo por la imposibilidad del buen éxito.

Estamos en la gloria; esto si no es Jauja será un infierno, pero un infierno de tales martirios, que el de Tántalo nos parece ya una pequeña distracción de aquellos tiempos. Cuando todo el mundo se cree con derecho para sublevarse, para quemar, incendiar, matar, devastar, arruinar, esquilmar y robar y cuando lo que se dice gobierno permanece inactivo, se cruza de brazos y no obra según las circunstancias, ¿qué se espera? ¿qué se puede esperar?

Lo que nos participa *La Imprenta* de ayer, por lo pronto, y la ruina completa de la libertad y de la patria mas tarde, tal vez dentro de muy poco tiempo. Por lo tanto, mientras esperamos el diluvio, exclamamos, *Otra Sedición*, y preparémonos á esperar otra. ¿Qué situación!

NOTICIAS CARLISTAS.

He aquí las que encontramos en los colegas llegados ayer.

De los de Barcelona:

«Escriban de Moyá á uno de nuestros colegas, que anteayer visitaron dicha población unos 20 carlistas que tomaron posiciones en el campanario, empezando su jefe, llamado «Plá», á practicar la liquidación de la contribución correspondiente á cuatro meses y algunos días, dejando un libro talonario, á fin de cobrar lo restante del año económico de 1872 á 1873. Según decían los mismos carlistas, proyectaban cobrar 25,000 duros impuestos á Igualada. Estuvieron en Moyá unas cuatro horas, sin ser molestados por nadie.»

—La pequeña facción capitaneada por el cabecilla Maló, continua interceptando la vía entre Olesa y Monistrol. El capitán general interino ha dispuesto que una columna, compuesta del batallón de Tiradores de la Cruz Cubierta, al mando del Sr. Rodríguez, y el del 4.º distrito, cuyo jefe es el Sr. Wherle, en unión con algunas fuerzas regulares, se dirijan al punto interceptado para estar á la mira de estas pequeñas partidas y evitar cualquier golpe de mano.

—Se sabe ya oficialmente la entrada del convoy en Berga. Hé aquí los detalles de la operación llevada á cabo por el brigadier Reyes. Saló de Manresa la columna del coronel Casanova y se dirigió por la carretera de Sallent para caer sobre Gironella. La columna del brigadier Reyes, desde Vich, salió en dirección á Gironella con el cálculo preciso del tiempo que debía emplear en el camino para que la operación fuera simultánea con la columna de Casanova. En efecto, así sucedió, y el brigadier Reyes cayó sobre Gironella en lo mas rético del combate. Gironella tiene una situación topográfica al abrigo de toda sorpresa por uno de sus lados, pero tiene cortado el paso por el río.

Las dos columnas trataron de envolver á las facciones, y conociendo estas el movimiento no tuvieron mas remedio que dirigirse á Caserras y atravesar el río, bajo el fuego de las columnas. Nuestros lectores podrán apreciar con estos datos las bajas que habrán debido experimentar los carlistas, aun cuando hoy no se tengan pormenores.

Ayer por la mañana se presentaron los carlistas en Altafulla incendiando la estación del ferro-carril que quedó completamente destruida.

—Según dice el periódico manresano *La Fraternidad*, en la noche del jueves último penetraron en Balsareny diez ó doce carlistas de á caballo y unos cuantos infantes sorprendiendo á un centinela é intentando hacer rendir al oficial de guardia quien disparando su revólver mató un carlista que se llevaron sus compañeros arrastrándolo en su huida; reunióse la tropa, mientras la guardia hacia fuego á los carlistas matando á un alferéz que iba con ellos y procedía de la columna Cabrinety; los carlistas se apoderaron de cuatro soldados y dos voluntarios á quienes fusilaron luego, haciéndolos sufrir bárbaramente. En la noche del viernes entraron en Manresa procedentes de Balsareny y custodiados por una pequeña escolta de infantería, tres soldados heridos.

—Dice un colega:

«La noticia de haber sido vista una avanzada de los carlistas en las inmediaciones de Sabadell, dada anoche en dicha villa; fué causa de que los voluntarios se reunieran y colocaran centinelas en las calles inmediatas á la plaza en donde tienen su principal. La noticia fué abultándose, y no faltó quien dijo que los carlistas divididos en tres grupos de 500 hombres se dirigían precipitadamente á Sabadell. Los vecinos se abstuvieron de salir de sus casas, se tomaron por los voluntarios varias precauciones y durante la noche han recorrido las afueras diferentes patrullas. La noche, sin embargo, se ha pasado sin novedad; esta mañana las fábricas de vapor han permanecido cerradas. Se cree que á medio día habrán empezado sus trabajos.»

—Del «Diario de Tarragona» del 17.

«La partida carlista mandada por los cabecillas Cercós y cura de Flix, compuesta de 300 hombres, se subdividió ayer en dos grupos, dirigiéndose el uno á Viñols, y el otro á Montbrío. En el primero de dichos pueblos cobraron los carlistas tres trimestres de contribución, se llevaron dos caballos é impusieron á un vecino cinco duros de multa por haberse resistido á pagar; y en el segundo cobraron un trimestre cuyo importe ignoramos. Ambos grupos permanecieron en los pueblos citados mas de cinco horas, al cabo de las cuales se reunieron dirigiéndose juntos á Botarell.»

«El colono de «Mas Calvo» al frente de seis ó siete de sus correigionarios se ha levantado formando una partida carlista. Anteayer pasó por las inmediaciones de Maspujols.»

«Anteanoche llegó á esta ciudad, procedente de Barcelona, una compañía del primer regimiento de artillería á pie. Parece que será distribuida entre los pueblos de esta provincia que tienen concedidos cañones para su defensa.»

«La compañía de artillería de plaza que llegó á esta ciudad en la noche del jueves último, recibió ayer el orden para emprender hoy la marcha á las cinco de la madrugada hacia Tortosa.»

«El ministro de la Guerra ha prometido á algunos diputados catalanes que tan pronto como termine la insurrección cantonal vendrá á ponerse al frente de las fuerzas de esta provincia el brigadier señor Arrando.»

—Lemos en «La Redención del Pueblo» de Reus del 17:

«La partida Cercós y cura de Flix estuvo anteayer en la Selva y Castellvell, cobrando un trimestre de contribución en cada uno de dichos pueblos.»

«El Ayuntamiento del pueblo de la Riba ha recibido un oficio de un tal Juan Generés, titulado comandante de armas de los carlistas en Margalef, pidiéndole la cantidad de ocho mil reales por vía de contribución.»

«Se nos asegura que dentro de breves días se situará en Prades una fuerte columna, que servirá de base para la persecución de las partidas carlistas que tienen su madriguera en aquellas montañas.»

«El cabecilla Vallés ha exigido por escrito al pueblo de Aldover la cantidad de 1,600 duros, teniendo la prevención para cuando él pasará á recogerla.»

«El cabecilla Cucala ha dado una nueva prueba de la ferocidad de su carácter. Hace algunos años se hallaba indispuerto por cuestiones electorales con Antonio Bosch, secretario del Ayuntamiento de Alcalá, apodado «Tonet de Corcho», hombre simpático para el vecindario, honrado y muy buen empleado. Cucala había prometido vengarse de este individuo, y en las varias escursiones que había hecho á Alcalá siempre le había buscado con aviesos fines.»

El desgraciado Bosch, que también pertenecía al bando carlista, merecía la completa confianza del cabecilla Vallés, hasta el punto de que este, que es hijo de Alcalá y tenía en ella su familia, le encargó que la acompañara á Cataluña. Cumplió el encargo Antonio Bosch, y á su regreso se detuvo en Benicarló, sin atreverse á ir á Alcalá por temor á Cucala, quien pudo saber el paradero de su enemigo y lo hizo fusilar.»

«Dícese que los carlistas de Uldecona impiden que los carrnajes que de dicho punto van á Tortosa, pasen de Santa Bárbara, añadiéndose que Vallés con 700 hombres, está en Requetas, al cual se le han unido en Frenegal los jefes Cucala y Ferrer; que Segura y Cisco están en Santa Bárbara, y que todos juntos en número de 1,300 hombres y 80 caballos, van á marchar sobre Uldecona.»

GACETILLA GENERAL.

El último n.º de *La España Musical* que acabamos de recibir, contiene el siguiente sumario:

I. Las obras de Goethe y la música, por Mr. Adolfo Jullien, (traducción de F. P.) (Continuación).—II. Discursos leídos ante la Academia Española, en la recepción pública de D. Antonio Arnao, contestación de D. Antonio María Segovia. (continuación).—III. Asociación para el planteamiento de

la ópera española.—IV. Folletín.—V. Suelos.—VI. Noticias extranjeras.—VII. Anuncios.

—Nuestro buen amigo particular é ilustrado Director de este Instituto de segunda enseñanza D. Francisco Castellví, nos ha dirigido una atenta carta manifestándonos que, si en el suelto de gaceta publicado en nuestro número del domingo último referente á los catedráticos que dan conferencias en sus casas mediante cierta retribucion, están incluidos algunos de los catedráticos del establecimiento del que es Director, asegura que los tales catedráticos no intervendrán como no han intervenido, en los exámenes de los discípulos á que hacíamos referencia.

Plácenos en extremo la declaracion del Sr. Castellví, si bien esas conferencias, denses con el caracter que se den, son un mal que él no desconocerá seguramente-amigo como es del buen nombre del profesorado. Nosotros nos hemos dirigido á todos los centros de enseñanza y al no hacer escepcion alguna, claro es que tambien nos referiamos al Instituto, no con ánimo de crear susceptibilidades, sino con el buen deseo de evitar murmuraciones, que aunque tales, no dejan de producir su efecto por aquello de *calumnia que algo queda*.

Concretándonos á lo presente, evitemos lo pasado en el porvenir, pues de lo pretérito no queremos decir nada concreto; y ya que el Sr. Castellví tanto celo tiene por el prestigio del establecimiento que dirige, nosotros á nuestra vez le concretaremos en adelante cualquier queja que se nos formule sobre el Instituto, sin perjuicio de ocuparnos de esas conferencias y de su mayor ó menor justificación.

Repetimos que hablábamos en general en la gaceta que ha motivado la carta del Sr. Castellví y no determinadamente, pues cuando tengamos necesidad de concretar una denuncia que redunde en beneficio de los intereses morales y materiales del Instituto, la formularemos con la franqueza que acostumbramos. No lo dude nuestro amigo.

—A trescientos cincuenta y siete ascienden ya los mozos comprendidos en las actuales reservas. Esta puntualidad que se nota en el ingreso de algunos días á la fecha, es una prueba de que el gobierno puede contar, apesar de las fechorias de los carlistas, con el apoyo del país y lo mismo que aquí sucede en todas las provincias en cuya mayoría han acudido todos los llamados por la ley, como ha acontecido en Aragon, Castilla y gran parte de Valencia.

Llame el gobierno á las reservas, organice el ejército sobre la base de la ordenanza, haga orden y tenga energía para reprimir todo desorden y castigar á los culpables, y conseguirá salvar la libertad y la patria de sus enemigos encarnizados de la internacional y del carlismo. Lo demás es andarse por las ramas y en estos tiempos y en estas circunstancias los paliativos son imprudentes y las contemplaciones algo mas que patricidas.

—Un colega de buenos aires, dice lo siguiente:

«Persona recién llegada de Santiago de Chile, nos comunica los siguientes datos:

«Anoche como á las siete y tres cuartos, como 300 alumnos del Instituto Nacional se dirigieron á casa del ministro Cifuentes, y previo algunos gritos de *jabajo el fanatismo!* y de algunos *speech* cayó sobre las ventanas del edificio una lluvia de piedras.

Momentos despues llegaron como treinta pacos y oficiales y acometieron con los niños sable en mano. El desorden, como es consiguiente, fué espantoso.

Los niños viéndose acometidos, acometieron á su vez con los policiales.

Se dice que uno de los alumnos fué asesinado. Dos mas y dos pacos resultaron heridos.

Varios otros niños quedaron prisioneros en casa del ministro de instruccion pública.

Se dice tambien que fué apedreada la casa del rector del instituto Sr. Cobo, pero no lo sabemos de cierto.»

—El último sábado salieron de ésta para Bañolas y Olot dos convoyes y con tal motivo salieron dos correos detenidos que habia en esta administracion principal.

—Ayer no llegó á nuestra redaccion el *Boletín Oficial*. ¿Si tendrá tercianas el colega?

—Sigue el puente de S. Agustin sin ser inspeccionado facultativamente; sigue el andén principal de la Dehesa (monte) sin regarse los días *de paseo* y lleno de hojarasca; siguen las calles tan sucias como cabeza de tiñoso; siguen las aceras interceptadas á cada paso, y sigue el Ayuntamiento con una sordera crónica que no hay mas que pedir.

Y viva la pepa y el pan á seis cuartos.

—Se han remitido á Olot 20.000 reales para pagar parte de lo que se les adeuda á aquellos voluntarios movilizados.

—Segun un colega de la capital, los dependientes del Ayuntamiento, no solo sirven á esta corporacion, sino que tambien están á las órdenes del club, del comité y de un ciudadano á quien llama *de la peseta*.

Ignoramos aquellos servicios á que el colega se refiere, así como quien pueda ser el hombre *de la peseta*, pero cuando él lo dice, sus motivos tendrá.

—Aunque el bloqueo de los pueblos de la montaña sigue y seguirá por ahora, ignoramos hoy la situacion de los facciosos de la provincia.

—Cuatro son ya los correos que nos faltan de Madrid y provincias, de manera que estamos completamente incomunicados con el resto de España á escepcion de Barcelona, pues los periódicos de la provincia de Tarragona tampoco llegaron ayer. No nos quejaremos por falta de ignorancia.

—Ayer se acercó á nuestra redaccion el oficial de quien dijimos por referencia que habia defendido á la puerta del café de Vila á los jesuitas y á la internacional, manifestándonos habiamos sido mal informados, puesto que al hablar él de los primeros, lo hizo pura y exclusivamente bajo el punto

de vista religioso y al encontrar aceptable la internacional, se referia á la teoria de hacer de todas las naciones una sola con una misma lengua, unas mismas fronteras y unos mismos intereses y no de la asociacion la internacional que aqui conocemos, asociacion detestable tanto por los fines á que se encamina, como por los medios que para lograrlos pone en planta.

Hacemos con gusto esta rectificacion.

—Se nos asegura, que el comandante del batallón de voluntarios de la república de esta capital, Sr. Farró, ha presentado la dimision de su cargo.

¿Qué pasa por las altas regiones municipales?

—En la calle de la Forsa fué maltratada ayer por un perro una niña de corta edad.

Los perros de estos instintos, debieran estar atados siempre en vez de ir sueltos por las calles como suelen ir á todas horas del día.

—Los colegas de Barcelona, publican el siguiente parte comunicado por la autoridad militar.

El brigadier Reyes me dice desde Gironella, con fecha 16 del actual, lo siguiente:

«Al llegar á este punto encontré á la columna Casanova en fuego, contra la faccion. Avancé con mi columna, tomé el pueblo y cuantas posiciones tenían, rechazándole hasta Caserras y por ser ya entrada la noche ordené no tomárselo, no obstante que ya algunos soldados entraron en el pueblo. Determiné volver á tomar posiciones en Gironella y mañana á las cinco pasará el convoy á Berga. El enemigo numerosas bajas; muchos muertos vistos por mí. Las nuestras bastante grandes, sin poder precisarlas por lo avanzado de la noche y difícil comunicacion con los jefes de los cuerpos por ser inmensa la aglomeracion de fuerzas en pueblo tan pequeño. Mañana, si me es posible, daré detalles. Bástele saber que la tropa se ha portado con bizarría.»

ULTIMA HORA.

Gobierno Civil de la provincia de Gerona.

El Sr. Gobernador civil de la provincia de Barcelona en telegrama que acabo de recibir me dice lo siguiente:

«Causa movimiento Atarazanas disciplinaria y no política. Terminado todo satisfactoriamente de tres á cuatro madrugada. Constituido en el acto consejo verbal permanente. Fuerzas populares al lado de Autoridades para sostenimiento orden público que en nada se alteró.»

Lo que traslado á V. por si se digna insertarlo en el periódico de su digna direccion.

Gerona 19 Agosto de 1873.—El Gobernador, *Juan Matas*.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanqué y Forment

querer el respeto á nuestra propiedad, la igualdad ante la ley, la mútua satisfaccion de nuestras necesidades, y el mútuo cumplimiento de nuestros respectivos deberes; esto que todos queremos, y que tan en armonía está con los preceptos naturales de justicia; esto que es lo que debe ser en la tierra, no ha sucedido muchas veces por culpa de muchos que, revestidos de la púrpura real, y rodeados de farsas religiosas, han escarnecido á Dios, han insultado su religion, han maltratado al pueblo á cuyos hijos llamaban *casallos* y *villanos*, han hollado la ley han pisoteado la justicia, han cometido crímenes, cuyo relato conmueve y espanta, y en fin, han vivido como viven los hombres mas despreciables de la tierra, los de corazon mas pervertido, y los de entrañas mas feroces. Gracias á la impunidad que acompañaba á todos sus actos, reyes ha habido que se apropiaban los bienes ajenos bajo el pretesto de castigar una falta; que han quedado en su calidad de sagrados y de impecables, cuando, como Pedro el Cruel, á la sola voluntad inspirada por sus deseos lascivos, deshonoraba á las jóvenes, tan solo con hacerles una seña con su pañuelo; que, como Felipe II, entregaban á la Inquisicion hasta el sér que para él debia ser mas querido; y como Fernando VII, que lo mismo quebrantaban un juramento que sumian á las naciones en un mar de martirios y en un océano de desdichas; y todo lo hacian revestidos del poder que ellos creian tener por *derecho divino*, de ese poder que Dios nunca puede dar para cometer infamias y convertir al hombre en verdugo

diré que muy fácilmente; dando leyes benéficas que mitigando la condicion del infeliz negro, le den la libertad en un plazo mas ó menos remoto, asegurando la de sus hijos; y que sin atacar en lo mas mínimo los derechos de aquellos propietarios, hagan que, poco á poco, vaya desapareciendo esta propiedad, ó bien remunerándola por los servicios del mismo esclavo, ó bien concluyendo el derecho con la muerte de este sin estenderse á sus hijos.

Ya veis, pues, que una ley justa, no puede tener benéficos resultados en determinadas circunstancias. Al mismo tiempo, influyen en la benignidad de las leyes, el clima, la clase de religion que profesan los pueblos, y un una palabra, muchas circunstancias que obligan al legislador á ser severo unas veces sin faltar á la justicia, y benigno apoyándose en ella.

Venimos por tanto á deducir, que la principal cualidad que deben tener los pueblos para ser libres, es la de ser instruidos, morales y trabajadores; que un pueblo libre y digno, tendrá leyes justas, tanto mas sábias y perfectas, cuanto mas civilizado se encuentre; que toda ley debe reconocer por base un principio de justicia al que debe amoldarse; y que si alguna ley existe basada en el capricho ó conveniencia de un tirano, esa ni es justa, ni debe admitirse. Cuando esto suceda ¿qué deben hacer los pueblos? ¿Sufrir el látigo del despotismo ó sacudir con mano fuerte el inmundo polvo de la tiranía? En la siguiente conferencia trataremos el asunto.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y laborables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su agriente y amargura insuperables haciendo le al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Gauthron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
RESPIRADO
CATARRO DE LA VÍLUGA
COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES.—Licor puro ó diluido en muy poca agua:
AFECCIONES DE LA PIEL
PIAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estrimada).
FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES
CATARRO DE LA VÍLUGA

El Alquitran de Guyot (Gauthron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.
En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

+
La Funeraria del Siglo XIX.

Gran depósito de ataúdes y urnas fúnebres de madera y metal, situado en la calle de la Cort-Real n.º 11 Gerona.

El dueño del establecimiento Joaquín Busquets, participa al público de esta Ciudad y afueras de la misma, que en el citado depósito se hallarán ataúdes y urnas fúnebres de todas clases y dimensiones, desde el infimo precio de 8 reales al de 8000. Al mismo tiempo se encarga de embalsamar los cadáveres y conducirlos donde convenga a sus interesados aunque sea a países extranjeros.

Hace presente por si alguien no quiere servirse del coche fúnebre para conducir los cadáveres a la última morada, que el indicado establecimiento cuenta con túmulos de varias clases y dimensiones a precios sumamente cómodos.

El indicado servicio es permanente tanto de día como de noche. Los pedidos que procedan de fuera la capital serán servidos en el acto. 7-15

LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO
Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES
de la
Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los dias excepto los lunes y dias siguientes á los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extranjeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos correspondientes, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Además contiene diariamente una sección nutrida de noticias tanto de dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interes encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y cuanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripción los encontrarán, los que deseen saberlos á la izquierda del título de esta publicación Redaccion—Plaza de la Independencia—3-4.º de-
recha.
Administracion—Calle de la Zapateria Vieja-4-Prin-
cipal.

REMEDIO SEGURO
PARA LOS QUE PADECEN DE
TOS catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andrea de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Etranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real n.º 4.

En la calle del Carmen de esta Ciudad hay para alquilar ó vender un huerto, bajo muy buenas condiciones.

En la imprenta de este periódico informarán. 6-42

Fotografía.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes, que ha vuelto á encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viage que espresamente emprendió al extranjero, á fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte.

7

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

III.

¿CUANDO SON LEJÍTIMAS LAS REVOLUCIONES?

La filosofía moderna ha puesto en claro esta cuestión tan debatida entre los hombres públicos antiguos y contemporáneos. Para los que piensan bajo la presión de la idea de que todo rey es tal por derecho divino, la revolución es el delito mas punible que cometer pueda un pueblo; para los que creen que toda soberanía reside en el pueblo, y que el pueblo, y solo el pueblo es el depositario de todo poder político, la revolución es el medio mas lícito que el mismo pueblo tiene para concluir con sus tiranos.

Escusado es decirnos que yo pertenezco á los que profesan la idea de que el pueblo es el único árbitro de sus destinos, el único depositario del poder, el que lo dá y lo quita, segun los investidos de las atribuciones que ese poder concede, cumplan ó no con sus deberes.

Los defensores de la falsa teoría de que los reyes son reyes por derecho divino, no quieren comprender el absurdo que sostienen; y no quieren comprenderlo; unas veces, porque así lo sienten y otras porque así conviene á sus miras. Todos debemos